

# ИНИЦИАТИВА «ОДИН ПОЯС, ОДИН ПУТЬ» И КИТАЙСКАЯ ДИПЛОМАТИЯ

*Чжоу Лэчжэн*

*Белорусский государственный университет,*

*пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, zhoulzhen@hotmail.com*

В статье рассматривается международная стратегия КНР, направленная на формирование отношений нового типа с большими державами (США, Россией, Индией и др.) и реализацию инициативы «Один пояс, один путь», главным образом ориентированную на сотрудничество с развивающимися странами. Эти концепции взаимно пересекаются и дополняют друг друга. Анализируется значение «Одного пояса, одного пути», заключающееся в решении проблемы безопасности между странами, принятии ответственности большой державы, формировании мягкой силы в международном сообществе.

Ключевые слова: «Один пояс, один путь»; дипломатия большой державы; отношения нового типа; концепция «Одного круга».

## BELT AND ROAD INITIATIVE AND CHINA'S DIPLOMACY

*Zhou Lezheng*

*Belarusian State University,*

*4 Nezavisimosti ave., Minsk, 220030, Republic of Belarus,*

*zhoulzhen@hotmail.com*

The article examines the international strategy of the PRC, aimed at the formation of relations of a new type with the big powers (USA, Russia, India, etc.) and the implementation of the "One Belt, One Road" initiative, mainly focused on cooperation with developing countries. These concepts overlap and complement each other. The significance of the "One Belt, One Road" is analyzed, which consists in solving the problem of security between countries, accepting the responsibility of a great power, and shaping soft power in the international community.

Key words: «One Belt, One Road»; great power diplomacy; a new type of relations; the concept of «One circle».

Современный Китай развивает связи с крупными государствами (державами) на основе «отношений нового типа». Инициатива «Один пояс, один путь» (ОПОП) и «отношения нового типа с большими государствами» взаимозависимы и опираются друг на друга. Только наладив отношения с крупными державами, можно обеспечить успешное продвижение ОПОП, а реализация этой инициативы обеспечит страте-

гический глубокий тыл для отношений нового типа с такими государствами. Изначально эта концепция была нацелена на китайско-американские отношения, тем не менее, она в равной степени применима к отношениям КНР с Россией, Индией, Европейским союзом и другими сильными странами вдоль маршрута ОПОП. В геополитическом плане именно эти державы могут представлять серьезную внешнюю угрозу для развития Китая, а потому успешную реализацию ОПОП можно обеспечить, только наладив отношения с этими странами [1, р. 23—33]. Для Китая построение отношений нового типа с США, Россией, Индией и Европейским союзом является необходимостью как для поддержания устойчивого развития внутри страны, так и для сохранения международного мира.

С другой стороны, инициатива ОПОП нацелена главным образом на развивающиеся страны. Несмотря на то, что она также распространяется на некоторые развитые страны Европы, более 60 стран вдоль маршрута являются малыми и средними развивающимися странами. Установления нового типа отношений между Китаем и крупными державами недостаточно для того, чтобы упрочиться на международной политической арене, в то время как интенсивное расширение отношений с множеством развивающихся стран посредством инициативы ОПОП может открыть для Китая международный стратегический «глубокий тыл». После его упрочения появится большая мощь и опора для построения отношений нового типа с большими державами [5].

Китай демонстрирует сильную взаимодополняемость с элементами экономического развития стран вдоль маршрута, большинство из которых имеют богатые природные и человеческие ресурсы, однако проблема нехватки капитала, высококвалифицированных кадров и технологий влечет за собой недостаточную базовую инфраструктуру, малый масштаб рынка, слабые управленческие способности. Китай обладает тремя важными преимуществами, которые могут содействовать этим странам в преодолении трудностей и стимулировать развитие экономики:

1) преимущества инфраструктуры. Сегодня Китай заслуженно занимает первое место в мире в строительстве инфраструктуры, способен содействовать целому региону (например, Юго-Восточной Азии) в строительстве транснациональной базовой инфраструктуры, помочь различным странам преодолеть барьер узкого внутреннего рынка, а также развивать разделение промышленности в регионах и создание транснационального промышленного кластера;

2) интеллектуальные преимущества. В процессе проведения политики реформ и открытости Китай подготовил множество высококвали-

фицированных кадров в сферах экономического развития, общественного управления, городского проектирования, приобрел уникальный опыт эффективного рыночного и государственного экономического развития. Наша страна может поделиться этим опытом со странами вдоль маршрута ОПОП, предоставить управленческую и технологическую поддержку, оказать содействие в подготовке кадров;

3) финансовые преимущества. Китай также обладает огромными валютными резервами, обширными внутренними сбережениями и создал самостоятельную глобальную платежную систему. Он подписал со многими странами соглашения о валютном свопе, в результате чего использование китайского юаня для совершения международных торговых расчетов становится все более популярным. Китай имеет также возможность предоставить развивающимся странам доступ к финансовым платформам и кредитным механизмам [2].

Развитие политических и дипломатических отношений с соседними странами также является важной внешнеполитической стратегией КНР, определяющей особую геополитическую среду вокруг страны. Китай граничит более чем с десятком стран, включая Россию, Японию, Индию и другие государства. Поэтому Пекин в своей дипломатии не может механически подражать США и Великобритании, ему необходимо создавать свою дипломатическую стратегию, опираясь на собственную геополитическую среду. На сегодняшний день ряд важных проблем в сфере международной безопасности существует вокруг Китая, а некоторые из них непосредственно связаны с Китаем, включая ядерную проблему КНДР, конфликт о суверенитете в Восточно-Китайском море, проблему Тайваня и т. д. При существовании и даже обострении старых проблем, возникают новые конфликты, грозящие в любой момент перерасти в крупные кризисы. Для создания благоприятного мирового порядка Китаю необходимо уделять значение близлежащим регионам. В случае серьезного кризиса вокруг страны или в отношениях Китая с соседними странами, региональному и мировому порядку может быть нанесен серьезный удар, что может привести к ослаблению основ, на которых строится укрепление международных позиций Китая.

Китайское правительство выдвинуло концепцию дипломатических отношений с соседними странами, основанную на добрососедстве, мире и богатстве, а также на доброжелательности, искренности, взаимной выгоде и инклюзивности. Инициатива ОПОП стала лучшим способом реализации этих концепций [3].

Основное геополитическое давление, оказываемое на Китай в течение длительного исторического периода, исходит от США, однако в

китайско-американских отношениях нет прямых геополитических конфликтов, более того, в экономическом плане эти страны сильно зависят друг от друга. Трения и конфликты между Китаем и США скорее связаны с трениями между КНР и соседними странами-союзниками США. Это означает, что построение нового типа отношений между большими державами и дипломатия с соседними странами неотделимы друг от друга и обязательно должны идти рука об руку.

Инициатива ОПОП, развивая и укрепляя отношения Китая с развивающимися странами в целом, будет способствовать укреплению безопасности между странами и придаст новый импульс углублению регионального экономического сотрудничества.

ОПОП — это выбор Китая в ответ на стратегическое давление со стороны США. В последние годы вслед за интенсивным продвижением американской стратегии по перебалансировке (изменению соотношения сил) в Азиатско-Тихоокеанском регионе, на дипломатическое пространство вокруг Китая оказывается давление. Однако независимо от культурного духа или фактической мощи Китая, он не намерен вступать в жесткое противостояние с США. В то же время «возвращение» США в АТР вынуждает Китай мобилизовать свои стратегические ресурсы в других регионах, что приводит к относительному снижению стратегических возможностей США в этих регионах. Таким образом, сегодня на Ближнем Востоке, в Африке, Центральной Азии и других регионах влияние и международный авторитет США уступают прежнему состоянию.

ОПОП может создать условия для преодоления проблемы безопасности между Китаем и Японией, отношения между которыми ухудшились из-за конфликта о суверенитете в Восточно-Китайском море, что повысило геополитическую конкуренцию этих стран. Реализация ОПОП может распределить эту конкуренцию на множество развивающихся стран, снизив, таким образом, китайско-японскую конкуренцию в Восточной Азии. В настоящее время экономические преимущества Японии в значительной степени исчерпаны, ей уже трудно брать на себя роль одного из лидеров мирового экономического развития, как это было раньше. Преимущества внутреннего экономического развития Китая определяют его способность играть роль такого лидера для развивающихся стран. ОПОП может создать таким образом больше общих и взаимных интересов, ослабив тем самым напряженную обстановку в Южно-Китайском море.

ОПОП также поможет преодолеть угрозы безопасности торговли и инвестиций между Китаем и коллективным Западом. В настоящее время Европейский Союз испытывает трудности в восстановлении эконо-

мики, опираясь исключительно на США и ослабленный Европейский центральный банк, однако он не может решить существующие проблемы безработицы, утечки промышленного потенциала, национальные противоречия. Вместе с тем западные страны зачастую под предлогом угрозы национальной безопасности опасаются китайского капитала и товаров. Эта ситуация вряд ли изменится коренным образом в течение длительного времени. Поэтому Китай должен использовать свои сильные стороны в развивающихся странах и искать новые торговые и инвестиционные пространства, продолжая работать с Западом. ОПОП помогает Китаю найти эти новые инвестиционные и торговые пространства в развивающихся странах, тем самым уменьшая торговые трения с Западом, а также другие вытекающие из них конфликты [2].

Сегодня Китай превратился из страны с дефицитом капитала в страну с избытком капитала (как государственного, так и частного). Банки с таким большим капиталом, в основном не только не имеют добавленной стоимости, но и подвержены риску девальвации. В ходе реализации инициативы ОПОП усилия Китая должны быть направлены на то, чтобы превратить большое накопление капитала в инвестиции для сохранения добавленной стоимости; в то время как развивающиеся страны вдоль маршрута могли бы использовать китайский капитал для ускорения внутреннего строительства и стимулирования экономического развития.

В настоящее время экономика Китая достигла больших масштабов и имеет огромные производственные мощности в основных отраслях промышленности. ОПОП не только поможет найти новые зарубежные рынки для продукции китайских компаний, но и будет способствовать упорядоченному переводу избыточных производственных мощностей Китая на внешние рынки, превращая их в элементы экономического развития развивающихся стран, одновременно стимулируя реструктуризацию внутренней промышленности Китая. Только при обогащении большинства развивающихся стран развитие Китая может стать устойчивым.

Инициатива «Один пояс, один путь» предоставила Китаю возможность для реализации своей мягкой силы на международном уровне. Она способствует передаче другим развивающимся странам уникального опыта развития Китая. Это может удовлетворить потребности развивающихся стран и реализовать рост мягкой силы Китая в развивающихся странах [4]. В будущем Китай, обобщая собственный опыт, может посредством этой инициативы предоставить странам вдоль этого маршрута помощь, исходя из их практических потребностей.

Китайское руководство, реализуя свою стратегическую инициативу «пояса и пути», должно, несомненно, учитывать законные и обоснованные опасения вовлеченных в нее стран. Эти опасения могут быть связаны с настоящей или мнимой угрозой их политической и экономической безопасности, пониманием или непониманием целей и интересов китайской внешней политики и дипломатии, которые лежат в основе разработки и реализации инициативы ОПОП. Поэтому важной задачей китайских дипломатов, политических деятелей и функционеров остается разъяснение и пропаганда на международной арене конструктивных и созидательных целей стратегической инициативы «пояса и пути».

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Deepak B. R. China's Global Rebalancing and the New Silk Road / B. R. Deepak // Springer. — 2018. — 257 p.
2. Рабочий отчет правительства за 2015 год [Электронный ресурс] // Госсовет КНР. — Режим доступа: <[http://english.gov.cn/archive/publications/2015/03/05/content\\_281475066179954.htm](http://english.gov.cn/archive/publications/2015/03/05/content_281475066179954.htm)>. — Дата доступа: 15.09.2020.
3. Рабочий отчет правительства за 2016 год [Электронный ресурс] // Госсовет КНР. — Режим доступа: <[http://english.gov.cn/premier/news/2016/03/17/content281475309\\_417987.htm](http://english.gov.cn/premier/news/2016/03/17/content281475309_417987.htm)>. — Дата доступа: 15.09.2020.
4. Пресс-конференция Министра иностранных дел Ван И [Электронный ресурс] // МИД КНР. — Режим доступа: <[http://www.fmprc.gov.cn/mfa\\_eng/wjb\\_663304/wjbz\\_663308/2461\\_663310/t1243662.shtml](http://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/wjb_663304/wjbz_663308/2461_663310/t1243662.shtml)>. — Дата доступа: 16.09.2020.
5. Mohan, R. Chinese Takeaway: «One Belt, One Road» [Электронный ресурс] // The Indian Express. — Режим доступа: <<https://indianexpress.com/article/opinion/columns/chinese-takeaway-one-belt-one-road/>>. — Дата доступа: 17.09.2020.

## ОБ ИНСТИТУЦИАЛИЗАЦИИ КУЛЬТУРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В РАМКАХ ИНИЦИАТИВЫ «ОДИН ПОЯС, ОДИН ПУТЬ» (2014—2020 гг.)

*Ши Дандань*

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, dandanshi@yandex.by*

В статье рассматриваются становление и развитие пяти неправительственных международных союзов, созданных по инициативе китайских учреждений с целью эффективной реализации культурного аспекта инициативы «Один пояс, один путь». Объект исследования — культурная политика и дипломатия КНР.